

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Янь Сяолин «Функционально-стилевая дифференциация средств выражения причинных отношений в современном русском языке», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России. Пермь, 2025.

Тема и проблематика диссертации Янь Сяолин весьма актуальны, поскольку специфика реализации функционально-семантической категории причины в различных функциональных разновидностях русского литературного языка изучена недостаточно. В рецензируемой работе сделан новый шаг в этом направлении.

Судя по автореферату, цель представленного в нем исследования, состоявшая в изучении реализации функционально-семантической категории причины в составе структурно-функциональных вариантов действующего языка (его стилей), успешно достигнута. Автор обнаружил хорошую теоретическую подготовку в области функциональной лингвистики, глубокое знание истории вопроса, владение современными методами лингвистического анализа.

Диссертация Янь Сяолин выполнена на репрезентативном *фактическом материале*. Его источниками послужили тексты общим объемом 600 тысяч случайных словоупотреблений, по 100 тысяч из таких функциональных стилей, как научный, официально-деловой, газетно-публицистический, художественный, церковно-религиозный, разговорно-общединый.

Очевидны *теоретическая значимость и новизна* диссертации, которые определяются прежде всего тем, что автором проведено подробное исследование функционально-семантической категории причины и каузальных конструкций русского языка на материале шести рассматриваемых функциональных стилей. При этом впервые объектом анализа в указанном отношении стал церковно-религиозный стиль. Диссидентом установлен корпус причинных конструкций, частота их употребления, распределение между семантическими зонами и направленность на реализацию определенных

коммуникативных заданий. Достигнутые результаты вносят вклад в развитие функциональной грамматики и функциональной стилистики.

Практическая ценность диссертации Янь Сяолин заключается в возможности использования полученных результатов в преподавании вузовских курсов морфологии, синтаксиса и стилистики современного русского литературного языка как родного и иностранного, а также в спецкурсах по проблемам перевода.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что рецензируемое диссертационное исследование в полной мере соответствует требованиям актуальности, научной новизны, теоретической значимости и практической ценности, установленным пп. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Янь Сяолин, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Профессор кафедры русского языка и методики его преподавания
Волгоградского государственного социально-педагогического университета,
доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык),
профессор

24.11.2025

Allof

Татьяна Николаевна Колокольцева

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Почтовый адрес: 400005, г. Волгоград, пр. Ленина, 27.
ФГБОУ ВО ««Волгоградский государственный социально-педагогический университет». Кафедра русского языка и методики его преподавания.

E-mail: rusvaz@vspu.ru. Тел. служ.: (8442) 602825



ПОДЛИННОСТЬ
ГАНОВСКАЯ
ПОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь
Карпушова О.А.
"24" 11 2025 г.